Kapazitat messen

z.B ist Uc=10V, Ri=1MQ, C=?
+10V
Uc ist die Spannung (V) am aufgeladenen Kondensator

R1 Schutzwiderstand fiir Ut ist die Spannung (V) nach der Entladezeit t
100QL] den Ladestrom t ist die Zeit (sek) bei der Ut gemessen wurde
R (Q) ist der Widerstand mit dem der Kondensator entladen wird
Taster Invon 2 ist 0,693 (auf 3 Nachkommastelleen gerundet, 0,69314718....)

Ich gehe dabei von folgender Formel aus (ohne 1-)

| — | Ri @ t
1oouT Ma J-=eT t=R-C
=~ Messgerét z. B.
Oscilloscope mit  1.) Taster schliessen und C aufladen
Ri=1MQ 2.) Taster 6ffnen und die Zeit messen bis C sich auf die halbe
Spannung entladen hat. Somit ist Uc=10V u. Ut=5V (Uc/Ut=2)

3_t =@ tT aus e den natiirlichen Logarithmus bilden
C
In Ut __t .1 dadurch wird -% positiv und auf der linkenSeite wird
Uc~ T Uc mit Ut getauscht
In(Uc/Ut) = In(10V/5V) = In(2) = 0,693
In(Ut/Uc) = In(5V/10V) = In(0,5) = -0,693

In Ye _ L ) .

Ut fiir t =R C einsetzen
I Ye _ 1
; Ut R-C ‘ *(R+C)und=(In E)

Ut
t
R-C = +R
.
Ut
C = t Wenn man Uc immer auf die halbe Spannung von C entladt und
In (Ye).R die Entladezeit misst dann ist Uc/Ut immer 2 und somit der
Ut natiirliche Logarithmus (abgerundet) immer 0,693.
_ t
C 0.693 - R damit kann man C auch ohne Logarithmustabelle berechnen
’ Cin Farad, tin sek. und R in Q




Kapazitat messen

1. Beispiel

z.B. t gemessen = 69sek., Ri Oscilloskop = 1MQ

c =—1

0,693 - R
c 69sek
0,693 - 1MQ
C = 0,000099567F
C = 99,567uF
Bei grosseren Kapazitiaten (z. B. >/= 100uF) eignet sich auch
ein Analogmultimeter.
) z.B. mit einem Innenwiderstand von 20KQ/V.
z.B ist Uc=10V, R=200KQ Bei einer Skala mit 10V Vollausschlag betréagt der Innenwiderstand
+10V 20KQ/V - 10V = 200KQ.
R1 Schutzwiderstand flr t
ca.100Q | | den Ladestrom C = — 2. Beispiel
0,693 R -
z.B. t gemessen = 14sek., Ri Multimeter = 200KQ, C=?
Taster t=0693:C-R
C = #
e t 0,693 - R

Clls 0,693 - C
= Ri @ ’ _ 14sek
100pF| DO0KQ C =

0,693 - 200KQ

- Messgerit z. B.
Analogmultimeter c
mit Ri = 20KQ/V

0,000101010F
101,01pF

o
I




